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قمارباز‌ها عادت به تصمیم‌گیری در لحظه دارند آنقدر 

 گزینه‌ای 
ً
با کارت‌های مختلف بازی می‌کنند تا نهایتا

رو کنند که شرط را ببرند. حکایت رفتار این روز‌های 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در مورد ایران، 

قصه قمار بازی است که برای برد شرط‌بندی، کارت‌های مختلف را 

امتحان می‌کند با این تفاوت که کارت‌های مختلفی که روی میز دارد 

را هم فریاد می‌زند تا هم عملیات فریب اجرا کند هم واکنش افکار 

عمومی جهان را بعد از انتشار پیام محک بزند. به همین دلایل است 

که مواضعش بیش از آنکه هوشمندانه و سیاستمدارانه به نظر برسد، پر 

از تناقض، احساساتی و عجولانه می‌نماید و البته همه این موضع‌گیری‌ها 

از اصل سندروم توییت بی‌قرار ترامپ هم تبعیت می‌کند. گاهی برای 

جان دادن به حلقه آشوب از کمک‌های در راه می‌گوید، گاهی از احتمال 

مذاکره با ایران و در لحظه‌ای دیگر هم برای تجارت‌کنندگان با ایران، 

تهدید تعرفه 25 درصدی رو می‌کند. همین مواضع موجب شده تا 

رسانه‌های بین‌المللی در تحلیل رفتار‌های متناقض، ترامپ را به مثابه 

انسانی دمدمی مزاج تحلیل کنند. 

   سیاست با تمایلات شخصی ترامپ

»رنه‌گود« هفته گذشته در ایالت مینه‌سوتا کشته شد. البته به دست 

پلیس، اتفاقی که انفجاری سیاسی در آمریکا را رقم زد و آمریکایی‌ها 

در اعتراض به کشته‌شدن این زن مهاجر آن‌هم در‌حالی‌که کنار فرزندش 

بود، تظاهراتی برگزار کردند. همزمان رئیس‌جمهور آمریکا در واکنش به 

این اتفاق رفتاری که پلیس در مقابل این زن مهاجر انجام داد را تلاش 

اداره مهاجرت و افسران پلیس فدرال برای امن نگه‌داشتن آمریکا دانست 

و گفت: »معترضان ضد سیاست‌های مهاجرتی، ثبات و امنیت عمومی را 

تهدید می‌کنند.« این موضع‌گیری در حالی اتفاق افتاد که فقط چند روز 

پیش از این اتفاق و همزمان با ناآرام‌شدن خیابان‌های ایران، رئیس‌جمهور 

آمریکا در اقدامی مداخله‌جویانه مدعی شد که اگر کسی در ایران کشته 

 ورود خواهد کرد. استاندارد دوگانه ترامپ در مواجهه 
ً
شود، او مستقیما

با نیرو‌های امنیتی و پلیس در ایران، آنقدر خنده‌دار بود که رسانه خبری 

الجزیره در گزارشی که به این موضع‌گیری متناقض اشاره کرد و در بخشی 

از گزارشش نوشت: »او بنا بر تمایالت شخصی‌اش، بر اساس اهداف 

سیاسی داخلی و خارجی کشورش برای هر موردی، معیار‌های خاصی 

در نظر می‌گیرد.« الجزیره در ادامه این گزارش نوشت: »واشنگتن برای 

نجات مردم دخالت می‌کند و در‌عین‌حال سیاست متفاوتی در‌خصوص 

معترضان به سیاست‌هایش در آمریکا دارد.«

این اظهارنظر پیش از اوج گرفتن ناآرامی‌ها نشان می‌داد که پای طراحی 

آمریکایی برای سوءاستفاده از برخی اعتراضات در میان است در‌حالی‌که 

در نقطه مقابل آمریکا برای امن نگه‌داشتن خیابان‌هایش و حفظ اقتدار 

پلیس، کشتن مردم را بر خود مجاز می‌داند، اتفاقی که بار‌ها در آمریکا 

رخ داده و رخ می‌دهد. 

   سندروم توییت‌های بی‌قرار و متناقض 

ترامپ
همزمان با شروع ناآرامی‌ها در ایران و به اغتشاش کشیده شدن آن، 

موضع رئیس‌جمهور آمریکا و اظهارنظر‌های مقامات صهیونیستی 

اثبات می‌کرد که پای یک پروژه آشوب برای ناامن کردن و کشته شدن 

مردم ایران در میان است. توییت ترامپ در مورد اتفاقات ایران، نقطه 

یانه ترامپ در مورد تحولات سازماندهی  شروع مواضع مداخله‌جو

شده در ایران بود. او یک روز بعد از بالا گرفتن اغتشاش‌ها در ایران، 

مدعی شد شهر مشهد سقوط کرده و در اختیار معترضان قرار گرفته 

است. در این میان بازوی رسانه‌ای موساد هم به خبرسازی در مورد 

احتمال دیدار ربع پهلوی با رئیس‌جمهور آمریکا پرداخت. ترامپ 

در گفت‌وگو با یک رسانه آمریکایی در مورد احتمال این دیدار گفت: 

»مطمئن نیستم که در این مقطع انجام این اقدام مناسب باشد. باید 

بگذاریم همه وارد صحنه شوند و ببینیم چه کسی سر بر می‌آورد.« این 

اظهار نظر در حالی مطرح می‌شود که رئیس‌جمهور آمریکا، چندی 

پیش مدعی شده بود که شهر مشهد سقوط کرده؛ اما در گفت‌وگوی 

 باید منتظر ماند تا مشخص شود که 
ً
دیگری مدعی می‌شود که فعال

چه شرایطی پیش خواهد آمد. 

ترامپ در‌عین‌حال که مدعی بود، شرایط در ایران خوب نیست و کشتاری 

دسته‌جمعی در حال وقوع است، درعین‌حال از مذاکره با مقامات ایرانی 

هم گفت، همزمان هم مدعی بود که این درخواست از جانب مقامات 

ایرانی مطرح شده است. از طرف دیگر از احتمال جنگ با ایران و بررسی 

جدی گزینه‌های دیگر، علیه ایران نوشت. 

در میان احتمالات مختلف برای شروع مذاکره با ایران، ترامپ به 

یک‌باره در شبکه اجتماعی‌اش برای تجارت‌کنندگان با ایران، خط و 

نشان کشید و مدعی شد که بر هر کشوری که با ایران تجارت کند، 

تعرفه 25 درصدی اعمال خواهد کرد. 

این متناقض‌گویی‌ها و با دست پس زدن و با پا پیش کشیدن عادت 

آمریکایی‌هاست؛ اما شدت تناقض‌گویی‌های ترامپ در مورد ایران آنقدر 

عجیب است که گاهی به فاصله کوتاهی از موضع قبلی، موضعی 180 

درجه متفاوت با موضع قبلی‌اش اتخاذ می‌کند. 

   ترامپ با کارت‌ها فریب می‌دهد

این تناقض‌گویی‌ها تا آنجا ادامه پیدا کرد که ترامپ سه‌شنبه در پیامی در 

شبکه اجتماعی‌اش مدعی شد که مذاکره با ایران را لغو کرده و کمک‌ها 

به مردم ایران در راه است. مطرح کردن این موضع می‌تواند چند دلیل 

داشته باشد؛

1. لابی‌های صهیونی هر احتمالی که بتواند تنش‌ها در ایران را مدیریت 

کند و هر راهی که بتواند احتمال وقوع جنگ را کاهش دهد، به سرعت 

مسدود می‌کنند. 

2. اظهارنظر ترامپ را می‌توان تلاشی دیگر برای زنده کردن آشوب‌ها 

در خیابان و هدایت حلقه‌های آشوب به سمت خیابان دانست. با این 

توهم که بیان این گزاره که کمک‌ها در حال ارسالند می‌تواند برای زنده 

نگه‌داشتن خیابان مؤثر باشد. 

3. دلیل دیگر این اظهار‌نظر به ویژگی خاص رئیس‌جمهور آمریکا 

برمی‌گردد. او به شیوه قمارباز‌ها کارت‌های مختلف را رو می‌کند تا هم 

مخاطبانش را فریب دهد هم بسنجد که رو کردن هرکدام از این اقدامات 

احتمالی چه واکنشی در میان افکار عمومی جهان خواهد داشت. 

در روز‌های اخیر ایران شاهد اعتراضاتی نسبت به نابسامانی بازار 

یشه در مطالبات اقتصادی مردم داشت،  ارز بود. اعتراضاتی که ر

یان‌های معاند، سبب شد تا  اما فضا‌سازی رسانه‌ای و دخالت جر

این اعتراض مصادره شده و به اغتشاش و ناامنی کشیده شود. در 

همین راستا خبرگزاری مهر با دکتر علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر 

انقلاب در امور بین‌الملل گفت‌وگویی داشته و طی آن به اهداف 

و پیامد‌های آشوب‌های هفته گذشته در کشور پرداخته است. متن 

این گفت‌وگو را در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

یشه‌ها و اهداف اغتشاشات اخیر در کشور و  یابی شما از ر ارز

اظهارات مداخله‌جویانه ترامپ، چیست؟ 

به واسطه مشکلات متعدد که بخش عمده آن‌ها مربوط به تحریم‌ها 

می‌باشد و همچنین تنهایی دولت و عدم همکاری بعضی از عوامل 

دیگر، مشکلات معیشتی مردم تشدید شد. باید گفت بازار همواره 

پشتوانه انقلاب اسالمی بوده و در تحریم تنباکو و بعد از آن، در ملی شدن 

صنعت نفت و تمام اقدامات اسالمی و ملی، از ستون‌های محکم حمایت 

از اقدامات انقلابی بوده است. بزرگانی همچون مرحوم عسگراولادی، 

مرحوم حاج صادق امانی، مرحوم علاءالدین میرمحمد صادقی و شهید 

لاجوردی و… در سال ۱۳۴۲ در پی دعوت صریح رهبر کبیر انقالب، 

حضرت امام خمینی)ره( از مردم، حزب مؤتلفه اسالمی را تشکیل دادند. 

در زمان نخست وزیری حسنعلی منصور که لایحه ننگین کاپیتولاسیون 

را در مجلس تصویب کرده بود، حضرت امام)ره(، در ۴ آبان ماه سال 

۱۳۴۳ در سالروز ولادت حضرت فاطمه زهرا)س( یک سخنرانی که 

در تاریخ معاصر ایران بی‌نظیر بود ایراد کردند که طی این سخنرانی 

ماهیت رژیم وابسته پهلوی را افشا فرمودند و این سلسله وابسته را و 

علی‌الخصوص شخص »محمدرضا« را مورد تهاجم قرار دادند و آمریکا 

را مسئول اصلی احیای کاپیتولاسیون معرفی نمودند و پس از این سخنرانی 

در ۱۳ آبان ماه، توسط مأمورین شاه به تهران منتقل و صبح روز بعد توسط 

حکومت منحوس به ترکیه تبعید شدند. در این فاصله و کمتر از سه ماه 

بعد، حزب مؤتلفه اسالمی بنا به فتوای مرحوم آیت‌الله‌العظمی میلانی، 

 شجاعانه گرفت و محمد بخارایی، مأمور به اعدام 
ً
تصمیم به اقدامی کاملا

انقلابی حسنعلی منصور شد و او را در مقابل مجلس شورای ملی، در 

اول بهمن ماه ۱۳۴۳ به سزای اعمالش رساند. 

 ساواک، اعضای مؤتلفه اسالمی را دستگیر کرد و ۴ نفر از آن‌ها 
ً
متعاقبا

شامل بخارایی، صفار هرندی، نیک‌نژاد و امانی را به اعدام و مرحوم 

عسگراولادی و مرحوم آیت‌الله انواری را به حبس ابد و عده دیگری را به 

حبس طولانی‌مدت، محکوم کرد. در اینجا نقش آیت‌الله انواری بسیار 

مهم بود، زیرا اتصال بدنه بازار به حضرت امام)ره( را به عهده داشت. 

بعد از پیروزی انقالب اسالمی همچنان معتمدین مسلمان و انقلابی 

بازار و در رأس آن‌ها مرحوم حبیب‌الله عسگر اولادی و عده زیادی از 

بازاریان متعهد، از ستون‌های مهم بعد از انقالب بودند. پس از آن، 

مرحوم عسگراولادی مسئول کمیته امداد شد که منشأ خدمات بسیار مهم 

و گسترده‌ای به محرومان بود و در دوره جنگ تحمیلی، مرحوم نیری به 

عنوان مدیر اجرایی کمیته امداد، نقش اساسی در جمع‌آوری کمک‌های 

مردمی و ارسال آن‌ها به جبهه‌های جنگ داشت. 

 اگر با نگاه بی‌طرفانه قضاوت کنیم، دکتر پزشکیان با همه وجود، 
ً
واقعا

توان، هوشمندی و پرکاری، به وظایف خود عمل می‌کند؛ اما حل تمام 

مشکلات به تنهایی توسط دولت، میسر نیست و می‌بایست هرکسی و 

یا هر مجموعه‌ای، به اندازه توان خود در حل مشکلات کمک کند.

یک و حمایت ترامپ از این اغتشاشات و تهدیدات  با توجه به تحر

وی به مداخله نظامی، پاسخ جمهوری اسلامی چه خواهد بود؟ 

ترامپ و وابسته خبیث او نتانیاهو، در حال ورشکستگی سیاسی می‌باشند 

و به صورت روزافزونی اعتبار سیاسی و بین‌المللی آن‌ها در حال کم شدن 

است، هم در داخل و هم خارج آمریکا. در داخل آمریکا سخنان وی 

 بی‌اعتبار شده است؛ به‌طوری‌که رسانه »سی‌ان‌ان« که مهم‌ترین 
ً
کامال

رسانه در انعکاس دیدگاه‌های حکومت آمریکا می‌باشد، در خبر خود از 

تظاهرات اخیر ملت ایران )حماسه ۲۲ دی(، ناچار شده است به اهمیت 

این همبستگی و اتحاد مردم ایران بپردازد و روزنامه »وال‌استریت ژورنال« 

هم همین کار را کرده و یکی از مسئولان رژیم صهیونیستی به رسانه‌های 

صهیونی اعتراض کرده که چرا شما موضوع همبستگی و اتحاد مردم 

ایران را نادیده گرفته‌اید که موجب گمراهی افکار عمومی داخل اسرائیل 

شده‌اید. از سوی دیگر رسانه‌های منطقه‌ای، مانند الجزیره نیز به اهمیت 

این همبستگی ملت ایران و تظاهرات بی‌نظیر مردم در حمایت از جمهوری 

اسالمی و مقام معظم رهبری به صورت مشروح پرداخته‌اند. 

بی‌عقلی ترامپ و پرش‌های ذهنی بیمارگونه وی موجب شده است که 

او کماکان علی‌رغم واقعیت‌های موجود، حرف‌های قبلی خودش را در 

جریان این آشوب‌های اخیر تکرار کند و متنبه نشده است. مهم‌ترین 

مشکل حکومت فعلی آمریکا این است که همه سرنوشت مردم آن 

کشور به تصمیمات خلق‌الساعه مردی بستگی دارد، که هیچ‌کس 

نمی‌تواند گفته‌ها و اعمال و رفتار او را حتی برای روز بعد پیش‌بینی 

کند. مهم‌ترین ویژگی این شخص که در این زمینه گوی سبقت را از 

همه ربوده، دشمن‌تراشی علیه خود و آمریکا می‌باشد. 

 در نقطه مقابل سیاست‌های توسعه‌طلبانه 
ً
اتحادیه اروپا و ناتو تقریبا

و جاه‌طلبانه آمریکا قرار گرفته‌اند. یکی دیگر از ویژگی‌های این 

شخص، تخریب روابط با کشور‌ها و هم‌پیمانان خود می‌باشد. به 

عنوان مثال می‌توان از روابط روسیه و آمریکا نام برد که ترامپ از دور 

اول ریاست‌جمهوری خود تا همین ماه‌های اخیر، با روسیه روابط 

بسیار نزدیکی برقرار کرده و در این راه بسیاری از همراهان غربی 

خود را در اروپا از دست داد، حتی انگلیسی‌ها که همواره دنباله‌رو 

 بر سر مسئله گرینلند با تردید از مواضع ترامپ 
ً
آمریکا بودند، اخیرا

حمایت می‌کنند. 

در ماجرای ونزوئال، یک کشتی نفتکش روسیه که توسط یک زیردریایی 

روسی اسکورت می‌شد، به دستور ترامپ مصادره شد که موجب 

اعتراض شدید پوتین گردید. 

در مورد چین نیز علی‌رغم اقدامات قبلی ترامپ برای نزدیکی به آن 

کشور، وی اقدام بسیار مخربی انجام داد. به این ترتیب که بر اساس 

اطلاعات واصله بخش مهمی از نفت مورد نیاز چین که تاکنون از ونزوئلا 

خریداری می‌شده است توسط ترامپ متوقف شده و نکته بسیار حساس 

این است که چند ساعت قبل از ربوده شدن مادورو توسط آمریکا، یک 

هیئت چینی به سرپرستی یک فرد متنفذ که مسئول روابط چین با کل 

آمریکای لاتین است، با مادورو مذاکره داشته و چند ساعت پس از 

اتمام جلسه مذاکرات، آمریکایی‌ها مادورو را ربودند. بر اساس گزارش 

»مخاطرات )ریسک( اصلی سال ۲۰۲۶« اندیشکده اورآسیا مستقر در 

نیویورک، آمریکا در حال تبدیل شدن به یک منبع اصلی مخاطرات در 

جهان است. پیامد‌های اقدام آمریکا در ربودن رئیس‌جمهور ونزوئال 

بسیار فراتر از آمریکای لاتین خواهد بود. پیش‌بینی این اندیشکده برای 

سال ۲۰۲۶ خطرات ذیل را محتمل می‌داند. برخی از این پیش‌بینی‌ها 

به ترتیب ذیل می‌باشد: 

- تهران با توجه به تجاوز آمریکا به ونزوئال، مذاکرات با آمریکا را 

تضمین‌کننده امنیت خود نمی‌بیند، زیرا تضمین‌های آمریکا قابل 

اتکا نیست. 

- مسئله بعدی تحولات اخیر در یمن می‌باشد. حملات هوایی عربستان 

علیه شورای انتقالی جنوب، خطرات ناامنی را در دریای سرخ افزایش داده 

است. اگرچه انصارالله از ماه جولای اقدام خاصی صورت نداده و تبلیغات 

آنان در ارتباط با غزه کاهش یافته است؛ اما نیرو‌های آنان همچنان 

حضور دارند و هیچ چیز نمی‌تواند مانع هرگونه اقدام از سوی آنان شود.

- خطر دریای سرخ به یمن محدود نمی‌شود و این خطر در آب‌های 

سومالی و شاخ آفریقا نیز به دلیل گسترش حضور مداخله‌گرایان 

خارجی، وجود دارد. ترکیه ردپای نظامی و اقتصادی خود را در سومالی 

عمیق‌تر کرده و حفاری‌های نفت و گاز فراساحلی را در آب‌های 

این کشور در دریای سرخ آغاز نموده است و امارات در کنار رژیم 

پی« را برای دسترسی دریایی از طریق »سومالی لند«  صهیونیستی، »اتیو

تحت فشار قرار داده‌اند و این امر تنش با سومالی را در کنار دریای 

سرخ افزایش داده است. 

با توجه به تحولات اخیر منطقه، تشدید مواضع و تهدیدات لفظی 

ترامپ علیه ایران و همچنین فضاسازی رسانه‌ای غرب درباره 

یابی جناب‌عالی از جایگاه کنونی ایران و  تضعیف نقش ایران، ارز

جبهه مقاومت چیست؟ 

ابتدا باید به شما بگویم که ایران و جبهه مقاومت به مراتب قوی‌تر از 

 جمهوری اسالمی ایران پس از وقایع اخیر، به‌مراتب 
ً
قبل می‌باشند. اولا

قوی‌تر از گذشته جلوه کرده است، زیرا رهبر معظم انقالب با اقتدار، 

روشن‌بینی و شناخت دقیق از مسائل سیاسی و بین‌المللی و با اعتقاد راسخ 

به حقانیت جمهوری اسالمی ایران، پاسخ دشمنان خارجی و مزدوران 

داخلی آن‌ها را با قدرت در سخنرانی اخیر خود به مناسبت سالروز قیام 

قم دادند و این سخنرانی، کلید اصلی حل بسیار قوی و بی‌نظیر مقابله 

با توطئه دشمنان جمهوری اسالمی بوده است.

 ملت ایران، یک بار دیگر نشان داد که در مقابل دشمن خارجی، 
ً
ثانیا

یکپارچه می‌باشد و این بار با توجه به پیچیدگی دشمنی‌ها و رجزخوانی 

ترامپ و اظهارات بی‌ارزش نتانیاهو و به خصوص پس از اینکه عده‌ای از 

پس‌مانده‌های داعش و بعضی از گروه‌های وطن‌فروش، مانند کومله و 

منافقین و... که از ابتدای انقالب اسالمی علیه تمامیت ارضی ایران به 

هر وسیله‌ شیطانی متوسل شده و جنایاتی غیرقابل تصور مرتکب شدند 

و ترامپ تا آخر از اغتشاش‌گران و جنایات آن‌ها حمایت می‌کرد، ملت 

ایران با درک صحیح و عمیق خود از شرایط حساس کشور و بصیرت 

مثال‌زدنی، دست آمریکا و رژیم صهیونی را در این وقایع به‌وضوح 

مشاهده کرد و این وقایع را حرکتی در امتداد جنگ ۱۲ روزه تلقی نمود و 

با یکپارچگی کم‌نظیر در تاریخ کشور، همگی به میدان آمدند و ضمن 

دفاع از تمامیت ارضی و تبعیت از مقام معظم رهبری با حضور پرشور 

خود، توطئه دشمنان را با شکست مواجه کردند. 

این قدرت‌نمایی جمهوری اسالمی ایران، به عنوان استوانه اصلی جبهه 

مقاومت، تمام جهان، به خصوص منطقه را تحت تأثیر قرار داده است. 

 تمام دنیا از جمله متحدین ایران مثل روسیه و چین، بیش از پیش 
ً
اولا

 کشور‌های منطقه نیز با توجه به 
ً
به اهمیت ایران پی برده‌اند. ثانیا

شناخت قبلی از ایران، بیشتر متوجه این مقدار از ظرفیت ملت ایران 

 جبهه مقاومت بسیار دلگرم‌تر از گذشته برای مقابله با 
ً
شدند. ثالثا

رژیم صهیونیستی و آمریکا و دیگر حامیانشان، مصمم‌تر شده است. 

از باب مثال می‌توان به یمن اشاره کرد که کماکان قدرت انصارالله 

ثابت مانده، درحالی‌که بین عربستان و امارات که در طرف مقابل آن‌ها 

بودند، اختالف نظر و درگیری ایجاد شده است. 

در عراق همبستگی مردم بیشتر شده و تعداد شرکت‌کنندگان در انتخابات 

افزایش یافته و ترکیب مجلس منتخب به گونه‌ای است که کرسی‌های 

قابل توجهی نصیب گروه‌ها و شخصیت‌های حامی مقاومت شده و 

امیدواری بیشتری به آینده این کشور بسیار مهم به وجود آمده است. 

در لبنان هم با وجود شهادت تأسف‌بار بزرگانی مانند »سیدحسن 

نصرالله« و »سیدهاشم صفی‌الدین« و تبلیغات مسموم توسط رسانه‌های 

طرف‌دار رژیم صهیونی و مرتجعین منطقه، قدرت حزب‌الله بیشتر شده 

است. همچنین فلسطینی‌ها چه در غزه، چه در ساحل غربی و چه در 

سرزمین‌های ۱۹۴۸، با قدرت پیش ‌می‌روند و ان‌شاءالله بر رژیم در 

حال زوال صهیونیستی، پیروز خواهند شد. 

قماربازی دونالد با جهان

تحلیل دکتر ولایتی از سیاست‌ورزی بیمارگونۀ رئیس‌جمهور آمریکا

همۀ دنیا علیه ترامپ می‌شوند


